来年度以降の苦情解決関係研修会の案内について

　来年度以降の研修のご案内は、郵送ではなくメールと鳥取県社会福祉協議会のホームページでお知らせする予定としており、昨年９月３日に福祉サービス事業所宛ての苦情受付担当者研修会のご案内をした際に、来年度以降の苦情解決に係る研修やお知らせ等のメールによる案内を希望される場合は、「福祉サービスにおける苦情解決の研修・お知らせ等連絡先票」に記載の上、御返送いただくようお願いして、希望施設から連絡票をお送りいただきました。

もしも、まだ連絡票をお送りいただいていないが、メールでの案内を希望される場合は、連絡票をお送りいただくようお願いします。

案内を希望された施設へは、今月（１月）下旬に「メールによる研修等の案内を登録したことをお知らせする内容」でメールをお送りする予定ですので、もしも、届かない場合にはお知らせください。なお、社会福祉法人の本部については、当面は郵送させていたただきます。
[bookmark: _GoBack]

  
【連絡先】
〒689-0201
　鳥取市伏野1729-5　鳥取県立福祉人材研修センター内
社会福祉法人 鳥取県社会福祉協議会
福祉サービス運営適正化委員会（担当：田中）
TEL　0857-59-6335　　FAX　0857-59-6340
